



# Steagul Roșu

Organizația regională P.R. Petroșani și al Sfatului Popular Raional

Anul 1954

Marți 27 aprilie 1954

4 pagini 20 bani

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român cheamă pe oamenii muncii din industria grea să dezvolte neconținut capacitatea de producție a întreprinderilor, să sporească productivitatea muncii și gradul de folosire a utilajelor, să acorde o atenție deosebită neconținutei măririi a producției de mașini și unelte agricole, precum și pieselor de schimb necesare lor; în întreprinderile din industria grea trebuie create și dezvoltate secții de produse de larg consum.

(Din Chemarea de 1 Mai 1954 a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român către toți oamenii muncii din R.P.R.)

## Să îndrumăm concret activitatea birourilor organizațiilor de bază

Întărirea continuă a muncii organizațiilor de bază, constituie un factor de cea mai mare însemnătate în asigurarea succesului luptei pentru traducerea în viață a măsurilor economice elaborate de plenara din august 1953 a C.C. al P.M.R., al căror țel este dezvoltarea continuă a economiei naționale, ridicarea bunăstării materiale și culturale a poporului. Trebuie desfășurată o luptă susținută pentru înlăturarea lipsurilor care mai există în munca de partid, lipsuri analizate cu deosebită profunzime de plenara C.C. al P.M.R. din 19 aprilie a. c.

În această direcție, ridicarea la un nivel înalt a muncii birourilor organizațiilor de bază are un rol deosebit de important. Întărirea muncii birourilor organizațiilor de bază duce la sporirea capacității organizațiilor de bază de mobilizare a comunistilor și a oamenilor muncii fără de partid la muncă rodnică pentru îndeplinirea mărețelor sarcini trasate de partid și guvern.

Îndrumarea și controlul activității birourilor organizațiilor de bază, sprijinirea lor spre a-și putea îndeplini cu succes sarcinile ce le revin, constituie o sarcină principală a comitetelor de partid. Unele comitete de partid acordă o atenție tot mai mare instruirii și îndrumării birourilor organizațiilor de bază.

Comitetul de partid al minei Petrila, de pildă, analizează periodic felul cum unele birouri de organizații de bază se preocupă de conducerea politică a întrecerii socialiste pentru mărirea producției și productivității muncii, reducerea prețului de cost al producției, etc. Un fapt deosebit de pozitiv în munca comitetului de partid al minei Petrila cu organizațiile de bază, este preocuparea pentru instruirea pe probleme a birourilor organizațiilor de bază. În ultima vreme, comitetul de partid al minei Jieț-Lonea acordă un ajutor prețios birourilor organizațiilor de bază în privința trasării de sarcini concrete fiecărui membru de partid, ceea ce va duce la activizarea politică a tuturor membrilor de partid. Progrese în privința instruirii birourilor organizațiilor de bază au făcut și comitetele de partid de la minele Aninoasa și Lupeni. La mina Aninoasa, comitetul de partid a îndrumat birourile organizațiilor de bază să intensifice munca politică de masă în jurul întrecerii socialiste pentru ca fiecare brigadă de mineri să-și îndeplinească și să depășească ritmic sarcinile de plan, pentru întărirea disciplinei în muncă.

Cu toate acestea, în privința instruirii birourilor organizațiilor de bază există încă lipsuri serioase. Din birourile organizațiilor de bază nou alese fac parte numeroși tovarăși cu multă voință de muncă, dar care n-au experiență în munca de partid. Birourile organizațiilor de bază sunt ajutate în măsură insuficientă în privința desfășurării agitației politice în rândurile oamenilor muncii, conducerii politice a organizațiilor de masă și mai ales asupra exercitării dreptului de control asupra activității administrative. La minele Lonea, Lupeni, Petrila, etc., comitetele de partid nu ajută secretarii organizațiilor de bază să instruiască agitatorii în strânsă legătură cu situația specifică a sectoarelor în raza cărora își desfășoară activitatea. Din această cauză, colectivele de agitatori ale multor organizații de bază duc o existență formală, în timp ce în minele Văii Jiului există cazuri de indisciplină, abateri de la măsurile de tehnică a securității muncii, lipsă de grijă față de utilaj, etc., care nu sînt combătute. La birourile organizațiilor noastre de bază nu s-a încetățenit metoda de a controla activitatea de pe membrii și candidații de partid din conducerile organizațiilor sindicale, de tineret, etc., iar aceia care nu-și îndeplinesc rolul de conducători politici în organizațiile de masă din care fac parte nu sînt trași la răspundere. De asemenea, birourile organizațiilor de bază obișnuiesc să ceară conducerilor administrative ale sectoarelor respective rapoarte generale, despre întregul mers al producției. Birourilor organizațiilor de bază nu li s-a arătat că e necesar să ceară conducerilor administrative rapoarte asupra acelor probleme de care depinde succesul luptei pentru îndeplinirea planului de producție.

O lipsă serioasă o constituie de asemenea faptul că birourile organizațiilor de bază nu sînt ajutate să formeze în jurul lor active de partid și să muncească cu activul. Comitetele de partid s-au mărginit la a da indicații generale birourilor organizațiilor de bază în privința formării activelor fără să le ajute concret în această direcție. Plenara din 19 aprilie a C.C. al P.M.R. cere organizațiilor de partid să lichideze cu burocratismul în munca cu activul și să desfășoare o muncă vie, susținută pentru a atrage în jurul lor active largi, formate din cei mai buni membri de partid. O deosebită atenție trebuie acordată de către comitetele de partid organizării de consfățuiri cu caracter de schimb de experiență între birourile organizațiilor de bază. Secretarii și membrii birourilor organizațiilor de bază trebuie să se preocupe în permanență de ridicarea nivelului lor politic și ideologic, să învețe din experiența partidului, să dobîndească tot mai multe cunoștințe economice și tehnice pentru a putea asigura o conducere politică competentă în sectoarele în cadrul cărora activează.

Ajutînd birourile organizațiilor de bază să-și îmbunătățească activitatea, comitetele de partid vor asigura ridicarea activității organizațiilor de bază la nivelul sarcinilor mari de luptă pentru construirea socialismului și ridicarea nivelului de trai material și cultural al celor ce muncesc.

## Intrecerea socialistă în cinstea zilei de 1 Mai

### Cifre care oglindesc un puternic avînt în muncă

Ne mai despart doar cîteva zile de 1 Mai 1954 și deja munca și viața muncitorilor, tehnicienilor, inginerilor și funcționarilor din Valea Jiului au în ele ceva sărbătoreesc. Orașele și așezările miniere capătă o înfățișare tot mai demnă, mai sărbătorească. Și munca este acum mai avîntată ca de obicei. Priviți la fiecare mină graficele de producție și veți vedea că în aceste zile ele urcă neîncetat.

La 24 aprilie graficul de producție al minei Lupeni — barometrul activității acestei întreprinderi — arăta îndeplinirea sarcinilor de plan la cărbune pe perioada 1-24 aprilie în proporție de 101,6 la sută, cel al minei Cîmpa vestea că minerii de aici au extras cu 4,4 la sută mai mult cărbune decît aveau planificat. Dar cîte eforturi, cît avînt în muncă nu ascund și cifrele graficelor de întrecere ale celorlalte mine. Colectivul minei Aninoasa, bunăoară, și-a îndeplinit planul la cărbune în proporție de 106,3

la sută, iar cel al minei Uricani, mină fruntașă în întrecere, în proporție de 115,8 la sută.

Sînt sectoare miniere în Valea Jiului ale căror colective au realizări și mai mari. Spre exemplu, colectivul sectorului IV de la mina Aninoasa a îndeplinit planul de producție la cărbune între 1-24 aprilie în proporție de 139,1 la sută, colectivul sectorului I B de la mina Lupeni în proporție de 125 la sută, colectivul sectorului I de la mina Vulcan în proporție de 161,3 la sută.

Toate aceste cifre înscrise pe grafice sînt rezultatul unui puternic avînt în muncă în marea întrecere ce se desfășoară în cinstea zilei de 1 Mai, întruchipează contribuția a zeci și sute de harnice brigăzi de mineri. Un mare număr de brigăzi de mineri obțin acum mari succese în producție, dar cele mai grăitoare sînt acelea ale brigăzilor care și-au organizat munca după graficul ciclic.

La mina Lupeni, de pildă, brigăzile ciclice sînt în fruntea întrecerii. Brigada minerului Simion Căținean a contribuit la depășirea planului de producție pe mină cu peste 1200 tone de cărbune extrase peste ciclogramă, brigada minerului Ion Gaiovschi a săpat pînă acum 22 metri de galerie în plus, iar brigăzile conduse de minerii Petru Spînu, Ștefan Csalovics, Mihai Morar și altele și-au întrecut prevederile ciclogramei cu 14-25 la sută. Cu 13-50 la sută și-au întrecut sarcinile de plan și brigăzile ciclice conduse de minerii Adalbert Kibedi și Toma Simăi de la mina Petrila, Carol Nagy de la Aninoasa, Mihai Todoran de la Uricani și altele.

Cifrele de pe graficele de întrecere demonstrează cît se poate de convingător hotărîrea muncitorilor mineri din Valea Jiului de a cinsti 1 Mai 1954, cu angajamentele îndeplinite și depășite.

### Din realizările minerilor de la Vulcan

La mină Vulcan luptă pentru mai mult cărbune în cinstea zilei de 1 Mai se desfășoară cu avînt. Și acest lucru este oglindit de rezultatele obținute pînă în prezent de colectivul minei Vulcan în producție, de însemnatele cantități de cărbune extrase peste plan. Minerii din sectoarele I, II și IV de la mina Vulcan au dat peste plan pînă în prezent peste 1400 tone cărbune, iar brigăzile de mineri din sectorul VIII investiții și-au depășit angajamentele luate în cinstea zilei de 1 Mai cu 5,9 la sută.

În fruntea întrecerii, prin succesele dobîndite, se situează brigăzile conduse de minerii Iosif Szabo, Andronic Iovan, Pavel Bolyte, Gh. Hudema, Grigore Rusu, Ioan Sălceanu, Octavian Iancu și alții. Organizîndu-și temeinic munca pe baza aplicării metodelor sovietice grafic ciclic, Jandarova și Vorosin, aceste brigăzi își întrec productivitatea planificată cu 40-69 la sută.

Dorința de a termina planul anual în numai 6-10 luni se manifestă la tot mai multe

brigăzi. Astfel, brigada condusă de tov. Andrei Vizi, lucrează în prezent în contul zilei de 3 iulie, iar brigăzile conduse de tov. Traian Păcuraru, Octavian Iancu, Alexandru Cioara, Andronic Iovan și Pavel Bolyte lucrează de pe acum în contul lunii iunie a. c.

Colectivul minei Vulcan va sărbători ziua de 1 Mai — Ziua solidarității internaționale a celor ce muncesc — cu noi realizări în producție.

A. PANIȘ  
corespondent

### Angajamente și fapte

nă cu brigada sa să-și îndeplinească planul de producție pe luna aprilie cu 2 zile înainte de termen și să realizeze economii la materiale. Angajamentele constructorilor au și început să devină fapte.

Astfel, tov. Dumitru Miclăuș, a reușit să-și depășească zilnic sarcinile de săpături cu 167 la sută. Cu 120 la sută își depășește pla-

nul și echipa condusă de tov. Ioan Bandoi, de la cariera de nisip.

Muncitorii și tehnicienii constructori din Valea Jiului sînt hotărîți să întîmpine ziua de 1 Mai, ziua solidarității internaționale a celor ce muncesc, cu noi realizări în muncă.

V. UNGUREANU  
corespondent

### Bunuri mai multe pentru oamenii muncii

Sporirea producției de bunuri de larg consum este una din sarcinile și preocupările conducerii și a colectivului întreprinderii de industrie locală „6 August” din Petroșani.

Încă din cursul anului trecut, colectivul întreprinderii „6 August” a luat o seamă de măsuri pentru dezvoltarea producției acestor bunuri. Atelierul de tâmplărie al întreprinderii a fost lărgit simțitor și a fost dotat cu mașini noi, s-au înființat ateliere noi de confecționat plăpumi,

lingerie, reparat radio, harnașament și altele.

De la începutul anului pînă acum, muncind cu avînt, colectivul întreprinderii „6 August” a produs o cantitate de 6.150 kg. prăjituri, 427 kg. pesmet, 105 kg. diferite produse de patiserie, 28.360 litri sifon, 8.500 l. vin tonic de măcieșe. Alături de produsele alimentare, în atelierul acestei întreprinderi au mai fost confecționate 45 garnituri mobilă de bucătărie, 10 buc. dulapuri de haine, 12 buc. birouri, 540 buc. găleți de apă, etc. S-au mai produs 6.300 m. steri lemne de foc,

2.350 m. l. tuburi de beton pentru canalizare, 355 kg. arcuri pentru tapițerie care au fost confecționate din deșeurii și alte asemenea produse.

Confecționarea și punerea în vânzare pentru oamenii muncii de către muncitorii de la întreprinderea „6 August” a acestor produse înseamnă o nouă contribuție la ridicarea nivelului de trai al celor ce muncesc, la traducerea în viață a hotărîrilor partidului și guvernului.

ANATOLIE HOLBAN  
corespondent

## Sedința plenară a Consiliului Central al Sindicatelor din R. P. R.

În ziua de 23 aprilie a. c. a avut loc **sedința plenară a Consiliului Central al Sindicatelor din R.P.R.**

Plenara a debătut pe larg referatul prezentat de tov. Stelian Moraru, **președintele C.C.S.**, cu privire la sarcinile sindicatelor în vederea realizării planului de stat și încheierii contractelor colective pe anul 1954. Subliniind că sarcina principală a organizațiilor sindicale în momentul de față este dezvoltarea întrecerii socialiste pentru îndeplinirea planului de stat pe anul 1954 la toți indicii, plenara a arătat că obiectivele centrale ale întrecerii trebuie să fie mărirea producției și creșterea productivității muncii, folosirea deplină a utilajului și a timpului de lucru, reducerea prețului de cost, realizarea de economii complexe și îmbunătățirea calității produselor. Plenara trasează organizațiilor sindicale sarcina să îmbunătățească organizarea și conținutul consfățuirilor de producție, să ia toate măsurile pentru aplicarea metodelor avansate de muncă.

Pentru a aduce o contribuție cât mai mare la obținerea unei recolte bogate, organizațiile sindicale ale muncitorilor agricoli vor trebui să mobilizeze pe tractoriști, mecanizatori și pe tehnicienii agricoli în întrecerea socialistă, pentru folosirea din plin a mașinilor și uneltelor, pentru executarea unor lucrări de bună calitate, pentru aplicarea regulilor agrotehnice. Ele vor trebui să acorde un ajutor concret și calificat gospodăriilor colective, întovărășirilor și țăranilor muncitori cu gospodării individuale.

Plenara a subliniat că pentru realizarea sarcinilor planului de stat și pentru ridicarea continuă a nivelului de trai al oamenilor muncii, o importanță deosebită are încheierea grab-

nică a contractelor colective pe anul 1954 și urmărirea, respectării angajamentelor cuprinse în ele.

Plenara atrage atenția tuturor comitetelor de întreprindere, consiliilor sindicale regionale și comitetelor centrale ale sindicatelor, să acorde un sprijin continuu muncitorilor și funcționarilor ce cultivă loturi individuale pentru a asigura obținerea de recolte bogate de pe fiecare lot.

Plenara a mai ascultat raportul prezidiului C.C.S., prezentat de tov. Liuba Chișinevschi, secretar al C.C.S., asupra executării bugetului mișcării sindicale și a asigurărilor sociale de stat pe anul 1953 și asupra proiectului de buget al mișcării sindicale și al asigurărilor sociale de stat pe anul 1954. Încheierea neîntârziată a bugetelor și respectarea întocmai a prevederilor lor trebuie să fie o preocupare de seamă a organelor sindicale.

Tov. Viorica Moisescu a prezentat un referat al comisiei de revizie, acționând în evidență unele deficiențe în activitatea financiară a sindicatelor.

Plenara a aprobat bugetul mișcării sindicale și bugetul asigurărilor sociale pe anul 1954 și a adoptat totodată o hotărâre cu privire la îmbunătățirea muncii financiare și de asigurări sociale a sindicatelor.

În continuare, tov. M. Mujic, secretar al C.C.S., a informat plenara despre unele măsuri organizatorice luate de prezidiul C.C.S., privind schema organelor sindicale.

Plenara C.C.S. și-a exprimat încrederea deplină că organizațiile sindicale vor strânge și mai puternic rîndurile oamenilor muncii în jurul partidului și al Comitetului său Central, luptînd pentru traducerea în viață a hotărîrilor plenarei C.C. al P.M.R. din august 1953.

(Agerpres)

### Note bibliografice

#### Camil Petrescu: „UN OM INTRE OAMENI” vol. I

Romanul ilustrează tradițiile de luptă ale poporului nostru pentru un trai mai fericit și în același timp demască forțele reacționare, care au căutat să se împotrivescă avântului revoluționar al maselor populare din țara noastră.

Pe fondul larg al epocii din jurul anului 1848, scriitorul proiectează figura marelui luptător revoluționar demodrat Nicolae Bălcescu, exponentul înflăcărat al năzuințelor maselor din epoca sa. Romanul dă cititorului posibilitatea să-l cunoască pe Nicolae Băl-

cescu în adevărata lui lumină. Numeroasele pagini ale cărții reliefează pe Nicolae Bălcescu ca om și ca luptător.

Alături de figura centrală, în paginile romanului apar și chipurile luminoase ale celorlalți patrioți-ai vremii: Ana Ipătescu, A. Goleșcu, Grigore Alexandrescu, Cezar Boliac și alții.

Prin poziția lor de clasă precum și prin conflictele de viață în care sînt antrenate, întreaga galerie de personaje ilustrează în mod artistic complexitatea epocii premergătoare revoluției de la 1848 din Țara Românească.

## Pentru îmbunătățirea activității cercurilor A.R.L.U.S.

Zilele trecute a avut loc la comitetul raional A.R.L.U.S. Petroșani o **sedință** la care au participat președinții de cercuri și membrii comitetelor A.R.L.U.S. din Valea Jiului. Printre cei prezenți la adunare se aflau tov. Ștefan Mihai, Carol Krasznay, Aurel Nemeș, Eugen Borza, Aurel Bora și alții.

Cu acest prilej tov. Maria Țîrcă, responsabilă cu munca de propagandă în cadrul comitetului raional A.R.L.U.S., a prezentat a supra activității vechiului comitet raional.

Din referat a reieșit că comitetul raional A.R.L.U.S. a obținut unele realizări în activitatea sa. Referatul a scos în evidență succesele obținute de cercurile A.R.L.U.S. din Valea Jiului în domeniul popularizării și extinderii aplicării metodelor sovietice de muncă. În primele 3 luni din acest an au fost organizate de către cercurile A.R.L.U.S. numeroase conferințe cu teme „300 de ani de la unirea Ucrainei cu statul rus”, „30 de ani de la moartea lui V. I. Lenin”, „6 ani de la semnarea tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală dintre R.P.R. și U.R.S.S.”, „Armata Sovietică”, etc. Asemenea conferințe au fost ținute la majoritatea cercurilor A.R.L.U.S. — printre care cercurile A.R.L.U.S. de la Uzina de utilaj minier din Petroșani, mina Lupeni, Institutul de Mine „Gh. Gheorghiu-Dej” din Petroșani, mina Vulcan, depoul C.F.R. și O.C.L. Petroșani. Conferințele au fost ascultate de peste 3000 oameni ai muncii. Cercurile A.R.L.U.S. și-au îmbunătățit în ultimul timp activitatea în ceea ce privește agitația vizuală, confecționînd peste 200 fotomontaje. De asemenea, unii membrii din comitetul raional, precum și președinții de cercuri s-au preocupat de buna desfășurare a cursurilor de limba rusă.

Din referat cît și din discuțiile purtate a reieșit că pe lângă succesele obținute, în activitatea comitetului raional A.R.L.U.S. au mai persistat și unele lipsuri. Analizînd felul în care a fost îndrumată și controlată activitatea cercurilor A.R.L.U.S., participanții la adunare au arătat că această problemă a fost neglijată de vechiul comitet. Tov. Nicolae Groșoreanu, Ion Tirea, Iosif Kelemen, Augustin Bidu, Susana Blaga și alți membri ai comitetului nu au ajutat cu nimic cercurile A.R.L.U.S. în activitatea lor și au subapreciat rolul și importanța organizației A.R.L.U.S. Comitetul ra-

ional s-a bazat numai pe munca activiștilor raionali care la rîndul lor au desfășurat o activitate nesatisfăcătoare. S-a neglijat recrutarea unui activ larg cu ajutorul căruia comitetul să lucreze și să controleze activitatea cercurilor A.R.L.U.S.

Participanții la **sedință**, printre care tov. Wilhelm Ambruș, Francisc Smaranțer, Dumitru Crutarciuc și Anton Feldman, au arătat că datorită insuficientului control pe teren din partea comitetului, activitatea multor cercuri A.R.L.U.S. din raion este încă slabă. Cercurile A.R.L.U.S. de la minele Jieț-Lonea și Cîmpa, de la cooperativa „Higiena”, mai bine de trei luni nu au desfășurat nici o activitate. De asemenea comitetul raional A.R.L.U.S. nu a îndrumat în suficientă măsură cercurile în vederea popularizării metodelor de muncă sovietice, mulțumindu-se să treacă în rapoarte numărul oamenilor muncii care aplică metodele Jandarova, Vorosin, Colesov, etc., fără a analiza care a fost contribuția cercurilor A.R.L.U.S. la popularizarea acestor metode, la extinderea aplicării lor. De multe ori activitatea cercurilor s-a rezumat doar la ținerea unei conferințe lunar și plata cotizației, neglijînd învățămîntul popular de limba rusă, organizarea de recenzii, convorbiri, vizionări de filme sovietice, etc.

Luînd cuvîntul, tov. Ioan Cernăianu, membru în biroul comitetului raional de partid, a arătat că noul comitet raional A.R.L.U.S. trebuie să lupte pentru lichidarea lipsurilor care au persistat în activitatea sa. Din activitatea comitetului raional A.R.L.U.S. va trebui înlăturat formalismul și secarismul care s-au manifestat oină acum.

Vorbitorul a arătat că noul comitet va trebui să se preocupe de felul cum popularizează cercurile A.R.L.U.S. experiența și metodele de muncă sovietice. El va trebui să intensifice munca de îndrumare și control a cercurilor A.R.L.U.S. și să le ajute în rezolvarea sarcinilor ce le stau în față.

Ținînd o strînsă legătură cu masele, noul comitet raional A.R.L.U.S. va putea obține succese în popularizarea și cunoașterea realizărilor obținute de poporul sovietic în lupta pentru construirea comunismului.

În noul comitet raional A.R.L.U.S. au fost aleși tov. Gavrilă Altman, Ladislau Lupa, Maria Țîrcă, Dumitru Her, Ioan Cernăianu, Aurel Nemeș, Ștefan Mihai, Florian Băgăluț și alții.

M. GORBOI

## La o familie de miner

Cititul pentru mine a devenit cea mai bună distracție în timpul liber.

Minerul Ladislau Haidu a vorbit despre o serie de cărți citite, despre piese de teatru și filme vizionate, arătînd că din fiecare a putut învăța lucruri noi și folositoare în viață. Printre cărțile de literatură citite de el în ultima perioadă de timp se numără „Viața lui Clim Samghin” de Maxim Gorki, „Pămînt destelenit” de M. Șolohov și altele. Nu de mult a terminat de citit o carte științifică în care se vorbește despre apariția omului pe pămînt.

— Studiind cărți de specialitate, am obținut progrese semnificative în producție. Acum aplic cu mult succes metoda graficului ciclic — a declarat tov. Haidu. De-o jumătate de an de cînd lucrez după această înaintată metodă sovietică, mi-am sporit în fiecare lună salariul cu 500—600 lei. La fel și-au sporit cîștigurile și tovarășii mei din brigadă. Ștefan Novac, spre exemplu, și-a cumpărat motocicletă, Dumitru Dolea, un tînăr țăran sărac, și-a cumpărat loc pentru casă la el în sat, patefon, îmbrăcăminte, încălțăminte și altele.

Brigada condusă de fruntașul întrecerii socialiste Ladislau Haidu este o brigadă fruntașă pe mină care n-a rămas nici odată cu sarcinile de plan neîndeplinite. Șeful brigăzii păstrează încă tradiția de muncă a renumiților

mineri Ludovic Pop, Ioan Filla, Iosif Pall, Carol Koșteal care au lucrat înainte în această harnică brigadă.

### Lucruri noi

Curățenia și aranjamentul care se vede peste tot în casa tov. Haidu, arată că soția sa e o bună gospodină.

— Dacă vrei să-mi vezi și dormitorul, hai să trecem dincolo.

Am intrat împreună în dormitor — o odaie spațioasă, cu tavanul alb ca coala de hîrtie. Pereții sînt de curînd zugrăviți în culori plăcute la vedere.

— Mi-am pregătit casa pentru un eveniment însemnat. Peste puțin timp îmi va fi gata mobila cea nouă care se compune din două paturi, două dulapuri, două noptiere, o masă rotundă și toaletă. Toate acestea mă costă 4.700 lei. Soția mea a avut grijă ca la terminarea mobilei să cumpere o serie de lucruri noi și trebuitoare în casă.

Tov. Haidu mi-a arătat două covoare frumoase, niște broderii de pus pe masă și pe noptiere și alte lucruri noi în valoare de peste 1.000 lei.

— Mai astă toamnă am cumpărat pentru mine și soție ceasuri de mină. Acestea m-au costat și ele peste 1.000 lei.

Din bugetul familiei minerului

Ladislau Haidu sume însemnate sînt cheltuite pentru îmbrăcăminte, încălțăminte, alimentație, etc. În decembrie anul trecut, numai porcul de 200 kg. pe care l-a cumpărat a costat 2.700 lei, ceea ce este echivalent cu salariul său din octombrie și avansul din noiembrie din care se mai scad cheltuielile obișnuite de întreținerea familiei.

— La muncă grea este nevoie de o alimentație bună. Chiar și cite-un pahărel de vin la masă nu strică — a complectat tov. Haidu. Azi, numai cine nu muncește nu poate avea un trai bun.

### Școlărița

Vorbindu-mi despre familie, tov. Haidu îmi arată mîndru fotografia fetiței sale.

— Atunci avea doar 5-6 ani. Acum însă e școlăriță și încă fruntașă la învățătură.

De acest lucru m-am convins după puțin timp cînd leana s-a înapoiat de la școală. Harnică față la învățătură, ca și tatăl său la muncă. În carnetul ei, numai note de 4 și 5 găsești.

...Se lăsa inserarea cînd am plecat din casa minerului Ladislau Haidu din Petrița.

— Să mai treci pe la noi, tovarășe — mi-a spus el la despărțire. Să vii cînd îmi va fi mobila gata și casa mai bine aranjată.

A. FRUNZEANU

Pășea grăbit de-a-lungul coridorului din fața birourilor minei, salutînd și răspunzînd la rîndu-i la saluturile altor mineri. Ladislau Haidu ieșise ceva mai devreme din mină din schimbul de dimineață. Avea de aranjat niște treburi la sector, urmînd să treacă după aceea și pe la atelier în legătură cu uneltele date pentru ascuțit. Restul de timp și-l rezervase pentru baie. După cum își făcuse socoteala, abia dacă ajungea acasă pe la trei și jumătate.

Preocupat cum era, fruntașul întrecerii socialiste întoarse capul spre dreapta de unde se auzi strigat.

— Cu mine vrei să stai de vorbă, tovarășe?

— Da, cu dumneata.

— Fiînd foarte ocupat acum, te invit să treci pe acasă la mine după ora patru. Te-astept...

### Acasă la minerul Ladislau Haidu

M-am revăzut din nou cu tovarășul Haidu după cîteva ore de la ieșirea din șut. L-am găsit acasă, adîncit în citirea unei cărți. După cum am aflat din discuția avută cu el, minerului Ladislau Haidu îi place foarte mult să citească cărți de literatură, știință, ideologie. Acum el citește romanul „Descult” de Zaharia Stancu.

— Cartea aceasta — spuse tov. Haidu — am început-o de cîteva zile. În termen de-o săptămînă cel mult, sper s-o citesc din scoarță-n scoarță.

## VIAȚA DE PARTID

## Invățămîntul — sarcină importantă a organizațiilor de partid

Ridicarea nivelului politic și ideologic al cadrelor și membrilor de partid este una din sarcinile centrale ale partidului. Intre nivelul pregătirii ideologice și politice a membrilor partidului și îndeplinirea sarcinilor sale există o strînsă legătură. Invățătura marxist-leninistă a membrilor de partid putere de orientare și siguranță în munca politică, le lărgeste perspectiva muncii, le sporește energia și combativitatea revoluționară.

Comitetul de partid de la mina Lupeni a avut în atenția sa grija pentru îmbunătățirea calității învățămîntului de partid. În cadrul a două ședințe cu birourile organizațiilor de bază și propagandistii, precum și în ședințele de analiză ce s-au ținut lunar, în unele cercuri și cursuri de partid s-a luat poziție hotărîtă împotriva studiului superficial, împotriva metodelor dogmatice și bucherești de însușire a învățămîntului marxist-leninist și s-au dat îndrumări asupra felului cum trebuie legată teoria de viață, de munca de zi cu zi a organizațiilor și membrilor de partid, de sarcinile ce stau în fața comunistilor la locul de muncă.

Este cunoscut faptul că în asigurarea calității propagandei de partid, propagandistul are un rol hotărît. Îmbunătățindu-și în permanență metodele de predare, controlat și ajutat, propagandistul poate să asigure în cea mai mare măsură calitatea învățămîntului, legarea teoriei de sarcinile specifice concrete ale membrilor de partid. În acest scop comitetul de partid de la mina Lupeni a îndrumat propagandistii să frecventeze cu regularitate lecțiile și seminariile ce se țin la cabinetul de partid prin care le-a fost asigurată o pregătire corespunzătoare. Totodată, în vederea asigurării calității lecțiilor și convorbirilor comitetul de partid a controlat uneori tematicile întocmite de propagandistii pentru cuvîntul introductiv; unii membri ai comitetului asistă la predările și convorbirile ținute de propagandistii. Toate acestea au făcut să crească preocuparea propagandistilor pentru îmbunătățirea și perfecționarea metodelor de predare a materialului indicat pentru studiu, și de conducere a convorbirilor în cercuri și cursuri.

Consfătuirea ce a avut loc în ianuarie a. c. în cadrul secției de propagandă și agitație a comitetului rațional de partid la care au participat responsabilii cu problemele de propagandă și agitație din comitetele de partid și propagandistii din fiecare localitate în care s-a analizat rezultatele pozitive și lipsurile din învățămîntul de partid, a constituit un prețios ajutor în munca comitetului de partid al minei Lupeni. Măsurile luate în urma consfătuirii de către comitetul de partid n-au întîrziat să-și arate roadele.

Astfel, propagandistii cum sînt tov. Ioan Carpineț, Petru Polak, Francisc Racotî, Francisc Vasilezum și alții au obținut rezultate îmbucurătoare pe calea îmbunătățirii calității învățămîntului ceea ce a făcut să crească simțitor numărul cursanților care frecventează disciplinat lecțiile și convorbirile, să sporească interesul lor pentru studierea materialului bibliografic. De asemenea, în unele cercuri și cursuri, numărul cursanților ce participă la discutarea problemelor a crescut. Convorbirile se desfășoară acum mult mai viu decît la începutul anului de învățămînt. În cercul de studiu al Istoriei P.C.U.S. anul II condus de propagandistul Ioan Carpineț, de pildă, în ultimele trei luni, frec-

vența a crescut de la 9 cursanți, la 16 din 20 înscriși în cerc, 4 cursanți avînd prezențe neregulate. Important este faptul că aproape toți cursanții din acest cerc participă activ la dezbaterile problemelor. Tov. Petru Moț, Gheorghe Bonta, Gașpar Nemeș, Avram Doțiu și alți cursanți din acest cerc vin în totdeauna bine pregătiți la cursuri.

Rezultate asemănătoare obțin și cercurile și cursurile conduse de propagandistii Racotî, Nagy, Vasilezum și Polak unde cursanți ca Ioan Damian, Iosif Duca, Geza Pavel, Carol Novîțki, Teodor Kõmüves, Ioan Kiss și alții se străduiesc să-și însușească cit mai bine materialul predat și aplică în practica muncii lor de zi cu zi ceea ce învață la cursuri.

Acestea sînt cîteva rezultate la obținerea cărora au contribuit cei mai buni propagandistii ai organizațiilor de bază de la mina Lupeni printr-o muncă perseverentă și comitetul de partid prin măsurile ce le-a luat.

Asigurarea frecvenței cursanților la învățămînt constituie o altă sarcină importantă care stă, mai ales în fața birourilor organizațiilor de bază, în vederea desfășurării învățămîntului de partid în bune condițiuni.

Sub îndrumarea comitetului de partid, unele birouri ale organizațiilor de bază de la mina noastră au acordat atenția cuvenită acestei probleme și au reușit să obțină rezultate bune. Astfel, dacă la începutul anului de învățămînt cursanți ca Ana Tanch, Mihai Kadar, Alexandru Bartha din organizația de bază nr. 10, Andrei Iuhasz, din organizația de bază nr. 8, Ferdinand Ana, Mihai Demian, din organizația de bază nr. 2 și alții, n-au frecventat mult timp cursurile în care au fost încadrați, fiind puși în discuția adunărilor generale ale organizațiilor de bază, au lichidat în mare parte atitudinea de indiferență față de învățatură și frecventează acum cu regularitate cursurile.

Unii secretari și membri ai birourilor organizațiilor de bază, cum sînt tov. Ioan Iacob, Ludovic Katona, Bălu I. Munteanu, Nicolae Cița și alții controlează prezența cursanților la învățămînt, stau de vorbă cu cei care lipsesc și-i trag la răspundere în fața biroului organizației de bază. Prin aceste metode, birourile organizațiilor de bază nr. 4, 5, 8 și 9 au obținut rezultate bune, făcînd ca în ultimele două luni, frecvența să crească în general pe lună cu peste 100 la sută față de situația de la începutul anului de învățămînt.

Pe lîngă aceste succese, în munca comitetului de partid în problema învățămîntului mai există însă unele lipsuri care se răsfrîng pînă jos în organizațiile de bază.

În urmă analizei asupra felului cum se desfășoară învățămîntul care a avut loc în cadrul comitetului de partid în luna februarie a. c., toți membrii comitetului au fost repartizați să răspundă de activitatea a cîte o organizație de bază în domeniul învățămîntului. Pe baza hotărîrii luate aceștia trebuiau să ajute și să controleze în muncă birourile organizațiilor de bază respective. Această sarcină n-a fost dusă la îndeplinire de către toți membrii comitetului. Tovărășii Mihai Dan, Ioan Ciobotaru, Francisc Balint și alți membri ai comitetului n-au fost văzuți nici odată la cursurile unde sînt încadrați membrii de partid din organizațiile de bază de care răspund. Ei nu s-au in-

terestat de loc de mersul învățămîntului, n-au acordat sprijinul necesar birourilor organizațiilor de bază; totdeauna ei vin cu argumentul că sînt preocupați de alte sarcini „mai importante”. Fără ajutorul întregului comitet activul scos din producție al comitetului n-a putut și nu poate face față sarcinilor multiple ce stau în fața comitetului, și învățămîntul a rămas mai departe în seama responsabilului cu problemele de propagandă și agitație și a celorlalți membri ai comitetului scoși din producție. Aceasta este una din cauzele principale care au făcut ca din cei peste 90 tovarăși care n-au participat la învățămînt pînă la 1 ianuarie a. c. să mai fie și acum un număr de 32 tovarăși. Chiar unii membri ai birourilor organizațiilor de bază printre care tov. Iosif Szöcs (organizația nr. 3), Iosif Bonta (organizația nr. 2), Francisc Hünter (organizația nr. 4) participă rar și formal la lecții și convorbiri.

Lipsa unei preocupări permanente din partea tuturor membrilor comitetului de partid a făcut ca atît frecvența cît și, în mod deosebit, calitatea învățămîntului în unele cercuri și cursuri să nu fie în totdeauna satisfăcătoare. Din lipsa de control din partea comitetului, în cercuri și cursuri, se discută uneori în cadrul convorbirilor probleme neesențiale, nelegate de lecția respectivă (cazuri frecvente la cercul de istorie anul I, nr. 1).

Un rol deosebit de important în desfășurarea învățămîntului în bune condițiuni îl au responsabilii cu propagandă și agitație din birourile organizațiilor de bază. Acești tovarăși, n-au fost antrenați în muncă de către comitetul de partid. În mod greșit, comitetul de partid a căutat să înlăture lipsurile din desfășurarea învățămîntului lucrînd numai cu secretarii organizațiilor de bază, fapt care a dus la substituirea sarcinilor responsabililor cu propagandă și agitație. Din această cauză, unii responsabili cu propagandă și agitație în birourile organizațiilor de bază de la mina noastră printre care tov. Ioan Revitea, Nicolae Străuț, Alexandru Kadar și Pavel Vitan, nu numai că se consideră scutiți de sarcinile ce le revin pentru buna desfășurare a învățămîntului, dar ei înșiși nu participă regulat la cercurile de învățămînt unde au fost încadrați.

Tot datorită lipsei comitetului de partid unii propagandistii ca tov. Francisc Sztamari, Gogonea Sanda, și, în ultimul timp, tov. Ioan Zeleneac, nu participă regulat la seminariile de pregătire, ceea ce i-a pus în imposibilitate de a preda și seminariza în cadrul cercurilor și cursurilor de care răspund și asta a făcut ca de multe ori să fie încălcată Hotărîrea C.C. al P.M.R. prin contopirea cercurilor și cursurilor respective.

În timpul scurt care a mai rămas pînă la încheierea anului școlar comitetul de partid de la mina Lupeni va trebui să lupte mai hotărît și în totalitatea lui pentru lichidarea acestor lipsuri, să-și asigure sprijinul activ și permanent al birourilor organizațiilor de bază în lupta pentru educarea membrilor, candidaților și a membrilor de partid prin crearea tuturor condițiilor necesare însușirii de către aceștia a învățămîntului marxist-leninist fără confuzii și denaturări și în strînsă legătură cu sarcinile actuale ale politicii partidului și guvernului nostru.

A. ARDELEANU

## ȘTIRI SPORTIVE

## FOTBAL

În întîlnirile de duminică s-au înregistrat următoarele rezultate:

**Campionatul rațional:** Minerul preparația Petrila — Metalul Petroșani 2—0; Voința Petroșani — Minerul Petrila 4—1; Minerul Cimpa — Uzina electrică Petroșani 3—0 (forfaț); Minerul Il Lonea — Constructorul 708 Livezeni 9—2.

**Campionatul regional:** Flamura Roșie Lupeni — Dinamo Orăștie 1—1.

**Campionatul republican (categoria B):** Minerul Lupeni — Libertatea Sibiu 0—1.

## HANDBAL

**Campionatul regional:** Minerul Aminoasa — Metalul Hunedoara 2—3 (0—1); Minerul Lonea — Metalul Cugir 6—7 (3—3).

## TIR

La poligonul Constructorul din Petroșani s-a desfășurat un concurs de tir pentru verificarea stadiului de pregătire al juniorilor în vederea finalelor de la București care vor avea loc la 30 aprilie a. c. Iată rezultatele înregistrate:

**Proba 3x10, pe echipe:** 1. Minerul I.M.P. 961 puncte; 2. Școala sportivă de tineret 956 puncte; 3. Constructorul Petroșani 896 puncte.

**Individual fete:** 1. Olga Scarlat (Constructorul) 203 puncte.

**Individual băieți:** 1. Ioan Nețsa (Școala sportivă de tineret) 218 puncte.

PENTRU TRECEREA NORMELOR G.M.A.

Duminică a avut loc pe muntele Paring un concurs de schi pentru trecerea normelor complexului de stat G.M.A. gradul I și II, organizat de școala sportivă de tineret din Petroșani (secția tir). Cu această ocazie au participat 15 tineri dintre care 7 și-au trecut normele complexului G.M.A., iar 8 fiind începători au învățat să schieze.

S-au remarcat în special la probele de fond tinerii Ilie Nicu, Ioan Ploscaru și Eugen Peterfi.

Exemplul școlii sportive de tineret poate fi urmat și de celelalte colective sportive din Valea Jiului, deoarece zăpada e încă satisfăcătoare pentru trecerea normelor G.M.A. la schi.

AUREL JIVA  
corespondent

## Ni se semnalează că...

...La cantina minei Uricani, calitatea mîncării lasă de dorit. La fel, aici se face și risipă de alimente. Uneori administratorul cantinei, tov. F. Sima eliberează cantități mai mici de alimente. Odată, în loc de 925 kg. cartofi a eliberat numai 600 kg.

Mîncarea se gătește cu întîrziere pe motiv că nu sînt lemne de foc sau lemnele nu sînt tăiate. De asemenea, numărul tacîmurilor este insuficient, ceea ce îngreunează servirea minerilor la timp.

Cînd are de gînd conducerea minei Uricani să ia măsuri pentru îmbunătățirea activității cantinei?

C. BARBU și M. IONEL  
corespondenți

...La întreprinderea 701 construcției Petroșani lipsește grija față de om.

În dormitoarele comune sînt găzduite familii cu copii împreună cu alți muncitori necăsătoriți.

Conducerea acestei întreprinderi aduce cadre tinere iar după angajare n-are unde să le cazeze. Această stare de lucruri produce neajunsuri în rîndul muncitorilor.

Conducerea întreprinderii 701 construcției Petroșani trebuie să pună accent deosebit pe nevoile oamenilor muncii.

I. DRIMES  
corespondent

## Mai multă atenție distribuirii cartelelor

Începînd din luna martie a. c. termenul de eliberarea cartelelor de alimente de către secțiile comerciale ale sfaturilor populare s-a schimbat. Ele se distribuie în intervalul 5-20 ale fiecărei luni pentru luna următoare.

Din lipsa de preocupare a conducătorilor administrative și din neglijența celor care răspund de cartele în întreprinderi, mulți muncitori au răma-

fără cartele, umblînd pe la secțiile comerciale ale sfaturilor populare pentru a obține cartelele la care au dreptul.

Astfel, într-una din zilele trecute, la secția comercială a Sfatului popular rațional s-au prezentat peste 50 de oameni ai muncii de la U.U.M.P. și de la mina Petrila pentru a-și primi cartelele.

Conducerea administrativă ale întreprinderilor trebuie să sprijine acțiunea de distribuire a cartelelor, acțiune care trebuie să aibă loc în termenul stabilit. În același timp ele trebuie să tragă la răspundere pe gestionarii de cartele care nu-și fac datoria.

NICOLAE ALEXE

## Nota guvernului sovietic adresată guvernului Australiei

MOSCOVA (Agerpres). — TASS transmite

La 23 aprilie, A. A. Gromiko, prim locțiitor al ministrului afacerilor externe al U.R.S.S., l-a primit pe dl. B. C. Hill, însărcinatul cu afaceri ad-interim al Australiei în U.R.S.S., și i-a înmănat o notă a guvernului sovietic în care se spune:

Guvernul Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste consideră necesar să declare guvernului Australiei următoarele:

La 3 aprilie a. c. V. M. Petrov, al treilea secretar al ambasadei U.R.S.S. în Australia, care îndeplinea la ambasadă funcții consulare și administrative, plecând de la Canberra la Sydney în interes de serviciu, nu s-a înțeles la ambasadă.

La 7 aprilie, ambasada a cerut Ministerului Afacerilor Externe al Australiei să ia măsuri pentru găsirea lui Petrov. Deși ambasada și-a formulat în repetate rânduri cererea, ministerul n-a răspuns la cererea ambasadei timp de aproape o săptămână.

În urma reviziei minuțioase efectuate în legătură cu dispariția lui Petrov, s-a constatat că Petrov și-a înșușit prin falsuri o mare sumă de bani ai statului, săvârșind în felul acesta o infracțiune penală. Cererea făcută verbal de ambasadă, și confirmată apoi în nota din 21 aprilie, de a se lua măsuri pentru arestarea lui Petrov ca infractor și predarea lui către ambasadă, n-a fost satisfăcută nici pînă în prezent de guvernul Australiei.

Mai mult, autoritățile australiene au întreprins o serie de acțiuni îndreptate spre agravarea continuă a relațiilor cu U.R.S.S., și spre crearea unor condiții care fac cu neputință activitatea normală a reprezentanței diplomatice a Uniunii Sovietice în Australia.

Astfel, autoritățile australiene au întreprins acțiuni pentru organizarea răpirii soției lui Petrov, care a vrut să plece în Uniunea Sovietică. Lucrurile au ajuns pînă într-acolo încît în ajunul plecării lui E. A. Petrova, în ziarele australiene, printre care întziarul „Sunday Telegraph”, s-a publicat o informație din care reieșea că autoritățile australiene iau măsuri pentru reținerea forțată a soției lui Petrov în Australia.

La 19 aprilie, ambasadorul Uniunii Sovietice, N. I. Gheneralov, l-a vizitat pe ministrul ad-interim al afacerilor externe, Mac Bride, și, referindu-se la această informație apărută în presa australiană, a cerut să se ia măsurile necesare pentru preîntîmpinarea oricăror încercări de a împiedica plecarea soției lui Petrov. Totodată, ambasadorul a declarat că dacă la plecarea ei va fi întreprinsă vreă acțiune care ar împiedica plecarea ei normală din Australia, guvernul sovietic va considera asemenea acțiuni drept o reținere forțată a unui colaborator al ambasadei sovietice — și întreaga răspundere pentru aceasta va reveni guvernului Australiei.

Cu toate acestea, în seara zilei de 19 aprilie, pe aerodromul din Sydney, la plecarea din Australia a lui E. A. Petrova, a lui F. V. Kislițin, cel de al doilea secretar al ambasadei, și a lui F. N. Jarkov și V. V. Karpinski — curieri diplomați — un grup de persoane alege într-adins și care au acționat în strînsă legătură cu reprezentanții poliției australiene aflați pe

aerodrom, a încercat să răpească cu forța pe Petrova și s-o împiedice să se urce în avion.

Intrucît încercarea de a o răpi pe Petrova la Sydney a dat greș și avionul a plecat în portul australian Darwin, poliția australiană din acest port a recurs ea însăși la acte de violență pentru a o reține pe Petrova. În momentul aterizării avionului la Darwin, pe aeroport a sosit R. Leydin, administratorul adjunct al teritoriului de nord al Australiei, însoțit de un detașament de poliție australiană. După aterizarea avionului, Petrova, Kislițin și cei doi curieri diplomați sovietici au fost invitați să părăsească avionul. Apoi ei au fost înconjurați imediat de polițiști, care au luat-o pe Petrova. Ea a fost dusă apoi de la aerodrom cu o mașină a poliției.

Polițiștii australieni care, sub conducerea sus-amintitului Leydin, au organizat răpirea Petrovei, au făcut uz de forță față de cel de al doilea secretar al ambasadei, Kislițin, și au percheziționat cu forța pe curierii diplomați sovietici.

După cum reiese din cîteva declarații publice făcute de primul ministru al Australiei, dl. Menzies, și de alți reprezentanți oficiali ai guvernului australian, planul răpirii Petrovei a fost elaborat dinainte de guvernul australian, care a hotărît s-o rețină cu forța pe Petrova.

Zarva provocatoare atîtă de guvernul australian în legătură cu infractorul penal Petrov, răpirea Petrovei, colaboratoarea a ambasadei sovietice în Australia, de către autoritățile australiene, atacarea diplomaților și curierilor diplomați sovietici, precum și percheziționarea curierilor diplomați de către poliția australiană, însoțită de acte de violență, constituie încălcări dintre cele mai flagrante ale normelor unanim recunoscute ale dreptului internațional și sînt inadmisibile în condițiile unor relații diplomatice normale între state. În legătură cu aceasta, guvernul U.R.S.S. protestează cu hotărîre împotriva actelor arbitrare sus-menționate, a căror răspundere revine în întregime guvernului australian. Guvernul sovietic stăruie, ca și pînă acum, ca autoritățile australiene să predea imediat guvernului sovietic pe infractorul penal Petrov, să elibereze pe colaboratoarea răpită a ambasadei, Petrova, și să pedepsească cu severitate pe cei vinovați de săvîrșirea actelor de violență mai sus enumerate.

Guvernul sovietic constată că acțiunile de acest fel ale guvernului australian, incompatibile cu cerințele elementare ale relațiilor internaționale, creează o situație care nu numai că exclude posibilitatea unei activități diplomatice normale a ambasadei sovietice, dar reprezintă totodată o primădie pentru securitatea personală a membrilor ambasadei.

În condițiile create, guvernul sovietic a hotărît să recheme imediat pe ambasadorul U.R.S.S. în Australia și întregul personal al ambasadei sovietice. La rîndul său, guvernul sovietic declară de asemenea că în aceste condiții rămînerea mai departe la Moscova a personalului ambasadei Australiei este cu neputință.

Însărcinatul cu afaceri ad-interim al Australiei în U.R.S.S. a declarat că va transmite fără întîrziere guvernului său nota de mai sus.

## Luptele de la Dien Bien Fu

HANOI (Agerpres). — În cursul zilei de 22 aprilie, unitățile armatei populare vietnameze care asediază fortăreața Dien Bien Fu și-au intensificat presiunile împotriva punctului de sprijin al colonialiștilor francezi, situat la nord-vest de fortăreață, în flancul aerodromului. După lupte înverșunate care au continuat în tot timpul nopții, unitățile armatei populare au silit trupele franceze să părăsească acest punct de sprijin care are o importanță vitală pentru men-

ținerea aerodromului de la Dien Bien Fu.

Observatorii militari de la Hanoi declară că generalul de Castries va fi nevoit, în urma retragerii trupelor sale din punctul de sprijin de la nord-vest, să-și modifice întregul dispozitiv de luptă din sectorul de nord al fortăreței și să plaseze punctul său de comandă la mai puțin de 800 de metri de tranșeele ocupate de forțele populare.

## Hotărîrea lui Nehru a provocat neliniște în Congresul american

WASHINGTON (Agerpres). — Hotărîrea primului ministru al Indiei, Nehru, de a interzice zborurile avioanelor americane care transportă trupe de întărire pentru forțele colonialiștilor francezi din Indochina, prin spațiul aerian indian, a provocat o profundă neliniște în Congresul american.

Potrivit relatărilor agenției France Presse, unele cercuri politice din capitala Statelor Unite cred că hotărîrea primului ministru al Indiei ar putea atrage după sine sistarea „ajutorului” american pentru India.

Hotărîrea premierului indian a provocat enervarea senatorilor care se

pronunță de obicei în sprijinul poliției de forță preconizate de Dulles. Astfel, senatorul Bridges din New Hampshire a declarat că este „încrămenit, scandalizat și înspăimîntat de hotărîrea indiană”. Bridges a mers pînă acolo, încît a cerut lui Stassen, directorul așa-zisului „oficiu pentru ajutorul acordat străinătății”, să ia notă de acțiunea lui Nehru, „înainte de a apare în fața comitetului pentru alocații, cerînd alte milioane pentru India”. Senatorul Ferguson a adus injurii Indiei și primului ministru Nehru.

## Birmania nu a permis zborul avioanelor americane deasupra teritoriului ei

RANGON (Agerpres). — După cum anunță agenția Reuter, Birmania nu a permis avioanelor americane care

transportă trupe franceze în Indochina să zboare deasupra teritoriului ei.

## PE SCURT

— În cadrul unei conferințe care a avut loc la Bordeaux, André Marie, ministrul Educației Naționale din guvernul francez, s-a pronunțat împotriva folosirii bombelor atomice și cu hidrogen.

— La 22 aprilie s-a semnat la Ankara un acord comercial între Republica Democrată Germană și Republica Turcă. Acordul prevede un schimb de mărfuri între Republica Democrată Germană și Turcia în sumă de 52,6 milioane de dolari.

— Fostul cancelar german Joseph Wirth și Wilhelm Elfes, președinții Uniunii germanilor care luptă pentru unitate, pace și libertate, au adresat la 22 aprilie populației germane chemarea de a lupta pentru interzicerea armelor de exterminare în masă și pentru înțelegere reciprocă între germani.

— Consiliul de Miniștri al Libanului a adoptat o hotărîre de a considera ziua de 1 Mai drept sărbătoare oficială a muncii. În această zi toate instituțiile de stat și celelalte instituții nu vor funcționa.

— Agenția indiană de informații anunță că primul ministru al Cașmirului, Bakshi Ghulam Mohammed, luînd cuvîntul la conferința panindiană a musulmanilor, a condamnat pactul militar încheiat între S.U.A. și Pakistan.

— După cum anunță agenția France Presse, la 22 aprilie, Curtea de apel militară din Teheran s-a declarat competentă pentru a judeca procesul fostului prim ministru iranian Mosaddic. Prin această hotărîre Curtea a respins apelul lui Mosaddic, care contesta tribunalului militar dreptul de a-l judeca.

## Temnița „europeană”

Nu de mult, intrunit la Luxemburg, așa numitul „organ suprem al uniunii cărbunelui și oțelului” a hotărît să recomande celor 6 țări-membre ale acestei uniuni să introducă o carte de muncă „paneuropeană” pentru toți minerii și metalurgiștii.

Această știre nu a constituit o surpriză pentru nimeni. Încă la începutul anului, președintele „organului suprem”, Jean Monnet (Franța) a propus înfăptuirea acestei măsuri. Tot atunci a apărut în Franța și „prima rîndunică”: transferarea forțată a minerilor din departamentul Gard în Lorena — deocamdată, deci, între hotarele aceleiași țări.

Introducerea cărții de muncă „paneuropene” trebuie să contribuie — potrivit planului conducătorilor uniunii — la crearea pieței „paneuropene” a forței de muncă. După cum arată ziarul „L'Humanité”, aceasta ar constitui un mare avantaj pentru conducătorii „poolului” cărbunelui și oțelului.

Traducerea în fapt a unei asemenea „reformă” ar permite pomparea fără nici un fel de piedici a unei forțe de muncă ieftine dintr-o țară europeană într-alta. Și, mai ales, în Germania occidentală, în regiunea Ruhrului, care trebuie să fie transformată în arsenal al „armatei europene”. Conducătorii „poolului” socotesc de asemenea că o carte de muncă unică va permite „liniștirea” minerilor și metalurgiștilor „nesupuși” din țările vesteuropene. Mai întii de toate, aceasta privește Franța, unde muncitorii duc o luptă hotărîtă împotriva reducerii producției

industrii metalurgice naționale, reducerea tradusă în fapt de conducătorii „Uniunii cărbunelui și oțelului” în interesul dezvoltării industriei Ruhrului. Dacă planurile lui Monnet vor fi aplicate, oamenii muncii din țările vesteuropene vor cunoaște o creștere continuă a șomajului, scăderea salariilor. Sejii monopolurilor speră că, datorită acestor planuri, vor avea posibilitatea să reducă salariul muncitorilor, șantajîndu-i cu amenințarea folosirii forței de muncă dintr-o altă țară.

Dar aceasta nu este totul. Nouă „măsură” a conducătorilor „poolului” prevede de asemenea crearea unui sistem de discriminare politică la adresa muncitorilor țărilor-membre ale uniunii. „Pe lângă sus-amintita carte de muncă, se va cere prezentarea «unei dovezi de bună purtare»”.

Așa dar, orice muncitor ale cărui păreri nu vor place stăpinilor americani ai lui Monnet sau regilor tunurilor din Ruhr, poate fi lăsat fără lucru.

Nu putem spune că ideea lui Monnet și a acoliților săi din „poolul” cărbunelui și oțelului se distinge prin originalitate. Indignat de acest atentat la interesele vitale ale popoarelor țărilor europene, ziarul „L'Humanité” subliniază că „aceste planuri scandaloase pot fi comparate doar cu măsurile înfăptuite de alți „europeni” — Hitler și Petain de pildă”.

Noua temniță „europeană” este creată, într-adevăr, după vechiul model hitlerist!